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Das MiLtel aus je 3 Gal len t r~gern  ist  bei 

Triebspitze I G. { I A R I H ] N F 

B = behaar t ,  offen 668 24 47 29 16 25 59 

Da  das Verh~ittnis de r  3F l~chens t i i cke  I : A : I R  = 
2 5 : 5  6 : 1 9  ist, k a n n  m a n  eine deut l iche  B e v o r -  
z u g u n g  d e s  B l a t t r a n d e s  bemerken, was bei 
der Besiedlungsart der kanm aufbrechenden Spitzen ver- 
st~indlich ist; und zwar zeigen dies beide Triebspitzen- 
gruppen in gleicher Weise. 13eziiglich der Lage der Gallen 
zu den Rippen scheint aber ein Unterschied zn bestehen : 
behaarte Soften (B) zeigen rela~iv weffc rnehr Gallen 
zwischen als auf den Rippen, als dies bei kahlen (K) der 
Fall ist; das Material isL natiJrlich viel zu gering, um 

mehr als eine Vermutung aussprechen zu dtirfen, die 
Verteilung der Stichtlecke scheillt diese t3eobachtung 
abet zu best~ttigen. 

Zusamme~@~ssu~g. 
Umfangreiche IIlfektionsversuche mit Blattreb- 

!~iusen haben gezeigt, dab entgegen vielfach ver- 
breiteter Meinung die Diehte der Behaarung nnserer 
Edelreben alff den Grad ihrer Anf~illigkeit ohne Ein- 
flul3 ist, dab jedoch bestimmte Soften die Entwick- 
lung der Reblguse nach Zeitdauer und Vermehrungs- 
quote hemmeil .  Bei Reben mit behaarter, oftener 
Triebspitze scheineil die Blattrippen relativ weniger 
besiedelt zu werden als bei kahlen, geschlossenen 
Spitzen. 

Veredlungsversuche mit vegetativ vermehrten Apfelunterlagen 1. 
Von B.  HIJI.SMANN, Oerlinghausen. 

~'Iit 2 Textabbildungen. 

A. Einle i tung.  
In gr6i3eren Untersuchungen fiber ,,Die gegenseitige 

Beeinflussung yon Unterlage und Edelreis bei den 
Hauptobstar ten in der Baumschule" (3) wurde ein be- 
t r/ichtlicher Tell den veget ativ vermehrten Apfelunter- 
lagen, den Malus-Typen, gewidmet. Ihre Beurteilung 
erfolgte auf Grund yon Veredlungsversuchen, die his 
zum Jahre 1938 fertig geworden wareil. Die t3eoh- 
achtungen znr vorliegenden Arbeit wurden im Herbst 
1941 abgeschlossen, sie vermitteln die Fortsetzung 
dieser Prfifungen in weiteren 3 Jahrggngeil nilter Ein- 
beziehung s~imtlicher 18 Unterlagentypen. Diese wa- 
ren wieder mit den 5 Sorten Berlepsch, Boskoop, Cox, 
Ontario und Wintergoldparm~ine nach dem gleichen 
Verfahren wie fr/Sher veredelt und zu Hochhfischen 
herangezogen worden. 

Eine Bewertung yon einj~ihrigen Veredlungen unter- 
blieb diesmal, da sich Iriiher herausgestellt hatte,  daB 
sich in diesem Stadium Iloch keiile Schl~sse zieheil 
lassen. Die Beurteilung erfolgte Mso ausschlieBlich 
bei dell verkaufsfertigen 2j/ihrigen Hochbfischen Ilach 
denselben Grunds~itzen wie in der ersten Arbeit. Die 
Ausz/ihlung unterschied wieder erste und mittlere 
Qualit/it sowie als Ruten  alle anderen noch tebenden 
Pflanzen; die Umrechnung geschah ebenfalls auf Pro- 
zent der veredelten Unterlagen. Auch fur die Kroneil- 
messungen wurden wieder der Stammdurchmesser so- 
wie die L~inge des Leittriebes nnd der Aste I. Ordnung 
verwendet. Innerhalb einer Sorte und eines Jahrgan- 
ges wurde aut Prozeilt der jeweiligen MaBe der Stan- 
dardunterlage V umgereclmet. Aus diesen 3 Prozent- 
zahlen ergab sich als arithmetisches Mittel die Wuchs- 
leistung. Die Werte derselben Sorte aus mehreren 
J ahrgiingen wurden ffir j eden Unterlagentyp zu t(om- 
binationsmitteln zusammeilgefal3t, aus deren Vereilli- 
gung sich sodann die Unterlagenmittel  ergabeil. Nur 
diese letzteren werden Ifir Ziihlung nild Wuchsleistung 
m der vorliegenden Arbeit besprochen. E s s o 11 
a l s o  d i e  f r i i h e r  g e f u n d e  n e  E i n t e i l u  n g  
t i e r  U n t e r l a g e i l t y p e n  n a e h  Z a h l  u n d  
G r 6 B e  d e r  a u f  i h n e n  h e r a n g e w a c h -  
s e n e n  H o c h b i i s c h e  i i b e r p r i i f t  u n d  e r -  
g / i n z t  w e r d e n .  

Abgeschtossen Januar ~945. 

In einem Jahrgang konnten auch einige Pillnitzer 
Unterlagenklone mit den morphologisch gleichen oder 
ghnlichen Malus-Typen vergtichen werden. Ferner 
standen yon 2 Typen einjghrige und verpflanzte Ab- 
risse Ilebeneinander, uild schlieBlich konnten zu zwei 
weiteren Typen auch handelsm~iBige Herkiinfte in 
Vergleich gesetzt werden. Anlage und Auswertnng 
dieser Beobachtungen gingeil gemeinsam mit den allge- 
meinen Veredlungspriifuilgen, so dab bier ebenfalls 
darfiber berichtet wird. 

B. Versuchsergebnisse .  

I. V e r g l e i c h  d e r  M a l u s - T y p e n .  
I. A u s z ~ h l u n g  y o n  2 j / i h r i g e n  H o c h -  

b ii s c h e n (Abb. I). Im Durchschnitt  aller Kombi- 
nationen brachten die Typen XIII ,  XIV und XVI mit 
fund 6o% B~iumen x. Wahl das beste Ergebnis. Das 
geringste hat te  VIII  mit nur 5 o/o, w/ihrend VI mit I3~ 
sowie IX  mit i 6 %  und I I m i t  17% nut  weilig besser 
abschnitten. Auch nach Hinzurechilung der Bfische 
mittlerer Wahl hlieben dieselbeil Typen am Anfang 
und Ende der Reihe. 8o % an pflanzwiirdigen B~iumen 
tiberschritt diesmal kein einziger Typ, die Zahl wurde 
nur von X I I I  und XVI fast erreicht; fiber 7o% lageil 
auBerdem noch Xi,  XIV, XV, XVII;  O,ber 6o% brach- 
ten I, V, X, XII ;  fiber 5o% ergaben sich bei III,  IV, 
VII, XVIII ;  iiber 40% war IX, nahe & r a n  II ;  knapp 
fiber 3o% lieferte VI; nur VIII  blieb unter 2o%. 

Berficksichtigt mail die gegeniiber der ersten Ver- 
suchsreihe allgemein etwas niedrigeren Durchschnitts- 
ergebnisse - -  nur IX hat sich auf gleicher, wenn auch 
geringer Zahl gehalten, - -  so kann man m i t e i n e m 
g u t e n  E r t r a g  a n  p f l a n z w f i r d i g e n  
B S u m e n  e r s t e r  u n d  m i t t l e r e r  W a h l  
d i e 7 T y p e II X, XI, XIII ,  XIV, XV, XVI, XVII  
h e r v o r h e h e n .  E i n  m i t t l e r e s  E r g e b -  
h i s  b r a c h t e r ~  e b e n f a l l s  7 T y p e n  u n d  
z w a r  I, I iI ,  IV, V, VII, XII ,  XVIII .  B e i  d t ' n  
r e s t l i c h e n  4 T y p e n I I ,  VI, VIII, I X w a r  d i e  
A u s b e u t e  j e d o c h  n u r  a l s  g e r i n g  z~t 
b e z e i c h n e n .  

Auf allen Uilterlageiltypen waren auSerdem noch 
schwache Pflanzen ohne ausreicheilde Verzweigung 
vorhanden, die sog. Ruteil, die bei geeigneten Typen 
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noch zur Anzucht yon senkrechten Schnnrbgumen 
verwendet werden k6nnen. Ihre Zahl ist aber nut bei 
VI, VIII nnd IX erw~thnenswert. AuI sfimtlichen Un- 
terlagentypen liegen die Anwachsprozente so hoch, 
dab trotz einiger Minderleistungen in keinem Falle yon 
einer Unvertr~tglichkeit gesprochen werden kann. 

~. W n c h s l e i s t n n g  y o n  ~ j ~ i h r i g e n  
H o c h b ii s c h e n (Abb. I). Auch die Kronenmes- 
sungen der gleichen B~inme ergaben befr~tchtliche Un- 
terschiede zwischen den einzelnen Typen. (Ira letzten 
Jahre konnte nur ~ start 3 Sorten gemessen werden, 
wodurch sich die yon den Zghlungen abweichende An- 
zahl der Kombinationen nnd Pflanzen erkl~irt.) Die 
gr6Bte Wuchsleistungszahl hatte wieder XII, nnd zwar 
mit ~3o%; ihm schlossen sich mit ~ o %  die Typen 

Die Z~ihlung yon pflanzwiirdigen Biischen I. nnd 
mittlerer Wahl ergibt bis anf 5 Ausnahmen unter Be- 
riicksichtigung der nnterschiedlichen absoloten Zahlen 
eine ~bereinstimmung unserer beiden Versuchsreihen 
(Spalte 4 nnd 5 der ITbersicht I). I]I nnd XVI 
stehen zuletzt um I Stufe giinstiger, fiir VII und 
XII ist es umgekehrt; bei diesen 4 Typen liegt der 
Unterschied innerhalb der Gruppen gut nnd mittel, 
f~illt also nicht allznsebr ins Gewicht. Bedeutsamer 
ist schon die Verschiebung bei Typ II yon gut auf ge- 
ring. 

Ein Vergleich der WuchsstSrkegruppen (SpaRe 8 
nnd 9) 1/iBt ebenfalls his anf 6 Typen nnsere friihere 
Einstnfung bestehen. ~bereinstimmend mit der Z~ih- 
lung liegen III  nnd XVI eine Gruppe h6her. Auf VII 
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Unte r l agenmi t t e l  ffir Anzahl  und Gr6Be. 

veredelle UnfeNwen 606 509 529 319 5#1 5#6 #63 311 
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Abb. I .  Apfelb/ische aui  Mcaus-Typea. 

XIII, XIV an; fiber IlO% ergaben XI, XV, XVI, 
XVII; I o o ~  und etwas dariiber erreichten IV, V; 
/iber 9 o ~o batten I, X, XVIII ; fiber 8o ~o brachten II, 
III, VII; iiber 7o~  waren VI, IX; nur V HI blieb 
unter 6o%. 

Die Anfstellung der W n c h s s t ~i r k e g r u p p e n 
kann also wieder auf Grund der Wuchsleistungs- 
zahl geschehen. Die erhebliche Differenz zwischen 
I3O~o und 57% l~il3t diesmal eine klarere Abgrenzung 
zu als in den friiheren Jahrg~ingen (lO4% 1)is 75%), 
A l s  s e h r  s t a r k  w a c h s e n d  e r w i e s e n .  
s i c h  d i e  z w e i j ~ h r i g e n  H o c h b i i s c h e  
a u f  d e n  3 T y p e n  XII, XIII, XIV; s t a r k  
w a c h s e n d  w a r e n  s i e  a t t f  XI, XV, XVI, 
XVII;als m . i t t e l s t a r k  w a r e n  s i e  z u  b e -  
z e i c h n e n  a u f  I, III, IV, V, VII, X, XVIII; 
a u f  3 T y p e n  w a r e n  s i e  s c h w a c h  w a c h -  
s e n d ,  n X m l i c h  a u f  II, VI, IX; s c h l i e B -  
l i c h  k o n n t e  d a s W a c h s t u m  a u f V I I I n u r  
a l s  s e h r  s c h w a c h b e z e i c h n e t  w e r d e n .  

3. G e s a m t b e w e r t u n g  der  Melus-Typen.  
Die Ergebnisse der neuen Veredlungsversuche sollen 
denen der friiheren Untersuchung und der Wuchs- 
st~irkengruppierung yon East Mailing noch einmal 
besonders gegenilbergestellt werden. ({3~bersicht I). 

ist umgekehrt wie die Zahl diesmal die Stfirke nur eine 
Stufe besser als friiher. Bei gleichgebliebenem Ertrag 
ist jetzt auf IX die Wuchsst~irke um eine Gruppe, auf 
XIII  sogar um zwei besser, w/ihrend sie auf I m n  eine 
Gruppe schw~cher ist. 

N a c h  u n s e r e n  n e u e r e n  N e s s u n g e n  
e n t s p r i c h t  f a r  d i e  H ~ l f t e  d e r i n  E a s t  
~ a l l i n g  n n t e r s u c h t e n  T y p e n  d i e  
W u c h s s t S r k e  d e r  d o r t i g e n  E i n t e i -  
1 u n g (Spalte 9 und IO), n~imlich bei III, V, VII, IX, 
X! ,  XII, XIII, XIV. 

Friiher war dies nur bei I, V, XI, XII der Fall. 
D i e  n o c h  v o r h a n d e n e n  A b w e i c h u n -  
g e n  g e h e n  a b e r  a ~ c h  j e t z t  w i e d e r  b e i  
u n s  s ~ i m t l i c h  n a c h  ~ n t e n  undzwar bisanf 
Typ VI jeweits nur um eine Gruppe. Wesentliche Lei- 
stungsunterschiede drficken sich in diesenDifferenzen, 
die dnrch unterschiedliche Standorts- und Sortenver- 
Miltnisse z~i erkl~iren sein dfirften, aber mit A~snahme 
yon VI nicht aus. 

Stellt man nun die Wuchsst/irke der nnveredelten 
UnterlagenstandMiume den auf demselben Typ v#r- 
edelten Biischen gegenfiber (Spalte 9 und II), so stim- 
men jetzt die Einteilungen bei den II  Typen IlI, IV, 
V, VII, VIII, IX, X, XI, XIII, XV und XVI iiberein, 
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w/ihrend friiher nur IV, V, X ~nd X I  gleich s tark  wa- 
ten. Eine Gruppe h6her als die Veredlungen sind die 
StandbSume yon I I  und X V I I I  bewertet ,  2 Stufen 
darfiber stehen sie bei I u n d  VI; dagegen sind auf X I I ,  
X I V  nnd X V I I  die Bfische ~m eine Gruppe stSrker. 
Soweit die Typen in ~nserer ersten Versuchsreihe 
schon vorbanden waren, sind die je tzt  noch anfgetre- 
tenen Abweichungen in der Wuchss t f rke  yon Stand- 
baum und Veredlungen also s~imtlich gleich geblieben. 
Die schon friiher yon uns gezogene Folgerung, dab sich 
a u s  d e r  S t ~ i r k e  d e s  S t a n d b a n m e s  i m  
a l l g e m e i n e n  z w a r  a n f  d i e  W u c h s l e i -  
s t u n g  d e r  B / i s c h e  s c b l i e B e n  l{ i13t ,  

als V; doch liegt er so nahe an der Grenze, dab auch 
jetzt  noch keine Entscheidung fiber eine Verschieden- 
artigkeit der Leistung und damit  fiber die Selbst~in- 
digkeit des Typs  gef/illt werden kann. 

I I .  V e r g l e i c h  e i n z e l n e r  M a l u s - T y p e n  
m i t  z u g e h 6 r i g e n  K l o n e n  u n d  h a n -  

d e l s f i b l i c h e n  U n t e r l a g e n .  

i .  V e r g l e i c h  v o n T y p  n n d  K l o n ( A b b . 2 ) .  
I m  Jahre 1938 wurden verschiedene Pillnitzer Unter-  
lagenklone neben den Malus-Typen veredelt,  denen 
sie entweder v611ig gleichzusetzen sind oder denen sie 
als Nut te rbee t  und Standbaum weitgehend ~ihnlieh 

Ubersicht I. Gesamtbewertung der Ma4,s-Unterlagentype~r 

L~ilterl agentyp 

i 

II . . . . . . . . .  

IIl . . . . . . . . .  

IV . . . . . . . . .  

VI . . . . . . . . .  

VII . . . . . . . . .  

VIII . . . . . . . . .  

IX . . . . . . . . .  

X . . . . . . . . .  

XI . . . . . . . . .  

XII . . . . . . . . .  

XIII . . . . . . . . .  

XIV . . . . . . . . .  
XV . . . . . . . . .  

XVI . . . . . . . . .  
x v l f  . . . . . . . . .  

X V I I I  . . . . . . . . .  

Typen . . . . . . . . .  
Kombinationen . . . . .  
Pflanzen . . . . . . . .  
Jahre . . . . . . .  

Ertrag an Biischen 

Z~hlungin % der i 
veredelten Unterlagen I Gruppeneinteilung 

i. Ver- 
sucbsreihe 

2* 

77 
82 
54 
72 
77 
68 
84 
O 

42 
87 
82 
87 

o 
Q 

13 
96 

2398 
3 

2. Vet- ~. Ver- 
suchsreihe suchsreihe 

4 ~ 

57 
64 
32 
55 + 
17 �9 

7+ 69 
72 

+ 
8o 
76 �9 
74 
8o 
7 r �9 
55 �9 

:8i 
7636 

2. Ver- 
suchsreiht 

! 

+ 
+ 
+ 
4- 
/ 

Wuchsst~irkegruppen 

2 j/ihrige Biische 

Wuchsleistung in % Gruppeneinteiiung 
vom Standard (Typ V 

I. Ver- 2. Ver- 
mchsreihetsuchsreihe 

xo2 I 98 
90 82 
96 88 

1oo lO 5 
! o o  IOO 
9 6 70 
95 87 
�9 57 
75 78 
97 99 

I 0 o  115 

lO 4 13o 
IOO 120 

O 120 
�9 114 
99 I16 
�9 112 
�9 91 

13 I8 
93 178 

16o83 34~ I 

i. Ver- 
uchsreihe 

8" 

+ 

O 

o 
o 

2. Ver- 
suchsreihe 

/ 

/ 

r 
+ +  
+ +  %+ 
+. 
/ 

Zeichenerklfirung: Spalte 4 und 5: + gut, / mittel, - -  gering. Spalte 8 bis i i :  + + sehr stark + stark, 
- -  schwach, O sehr schwaeh, �9 ]3eobachtung oder Angabe feblt. 

�9 Nach ,,Die gegenseitige 13eeinfiuss~ng", {)bersicht 15. 

East ] Stand- 
Malling b~iume. 

io* I I *  

+ +  

i , 
/ 

/ / 
- -  �9 

/ 
+ 

+ +  + 
+ +  + +  
+ +  + 
; ;  + + 

�9 ! 
�9 + 

mittel, 

d a b  s i c h  a b e r  i n  m a n c h e n  F i l t e n  d a s  
V e r h g l t n i s  v o n  U n t e r l a g e  u n d  E d e l -  
r e i s  i n  e i n e r a  g e r i n g e r e n ,  s e t t e n e r  
a u c h  i n  e i n e m  e t w a s  s t ~ i r k e r e n  W a c h s -  
t u r n  d e r  K r o n e  a u s p r ~ g t ,  w i r d d u r c h d i e  
jetzigen Ergebnisse nur noch unterstrichen. 

Zwischen Zahl und Gr6Be der auf demselben Unter-  
lagentyp herangezogenen Pflanzen (Spalte 5 und 9) 
bestand zwar auch jetzt  kein festes Verh~ltnls, doch 
wurde die schon frfiher gefundene Tatsache best/itigt, 
dab d i e  s t a r k w a c h s e n d e n  T y p e n  i m  
a l l g e m e i n e n  a u c h  m e h r  p f l a n z w f i r -  
d i g e  B i i s c h e  e r g e b e n  a l s  d i e  s c h w ~ -  
e h e r e n. Nur der am st/irksten wachsende Typ X I I  
hat te  eine geringere Anzahl yon t3fischen als zu er- 
warren war, sonst gab es yon dieser Regel keine Aus- 
nahme mehr.  

Der morphologisch mit  V zu verwechselnde Typ 
X V I I  ist zwar in den Eintei lungen nach Zahl and  
GrOBe der Biische in eine stfirkere Gruppe eingeordnet 

sehen (vgl. I, S. 87 If). So warden geprfift Typ I I  nnd 
der ibm gleichzustellende Klon R 2o c, Typ I I I  mit  
dem gleiclnen Klon R 2I b nnd dem {ihnliehen Klon 
R 11, Typ IV mit  dem ~ihnlichen Klon R I4  a, 
Typ V mit  dem gleicben Klon R 35 und dem ~ihn- 
lichen Klon R I2, schlieBlich Typ XI  mit  dem gleichen 
Klon R 25 b. 

Z~ihlung und Messnng brachten  bei den Typen V 
und X I  so weitgehend iibereinstimmende Ergebnisse 
der zugeordneten Klone, wie sie kaum erwartet  werden 
konnten.  Bei Typ IV war die Zahl etwas niedriger, 
die Wuchsleistung dafiir ein wenig h6her als bei dem 
ihm /ihnlichen Klon. Er t rag  und Wuchsst{irke der 
Klone waren bei I I  und I I I  mit  Ausnahme der Ge-  
samtzahl  der i~fische auf R 2Ib etwas grOBer als auf 
dem Typ selbst. Alle diese Unterschiede hielten sich 
abet  - -  aul3er der Z~ihlung auf R 2o c - -  in m~il3igen 
Grenzen, so dab auf Grund dieser Beobachtungen 
keine Zweifel an der Richtigkeit der oben angegebenen 
Zugeh6rigkeiten auf t re ten kOnnen. Vielmehr diirften 
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diese Untersuchungen, welm sie auch nur einen ein- 
zelnen Jahrgang erfassen, e i n e E e s t ~ t i g n n g 
f / J r  d i e  t a t s / t c h l i c h e  L T b e r e i n s t i m -  
m u n g  d e r  a l s  , , g l e i c h "  b e z e i c h n e t e n  
K l o n e  m i t  d e m  T y p  d a r s t e l l e n ,  aus 
dem sie offenbar einmal susgelesen warden. Die 
S e l b s t ~ n d i g k e i t  d e r  a i s  , , ~ h n l i c h "  
g e k e n n z e i c h n e t e n  K l o n e  k a n n  j e -  
d o c h  n o c h  n i c h t  e l l t s c h i e d e n  w e r -  
d e n, da Standbaumbeobachtungen gewisse Unter- 
schiede wahrscheinlich machen. 

2. V e r g l e i c h  y o n  e i n j ~ i h r i g e n  u n d  
v e r p f l a n z t e n  A b r i s s e n  (Abb. 2). Zur Er- 
g~inzung des eigenen Bestandes an einj~ihrigen Ab- 
rissen waren ebenfalls im Jahre I938 bei den Typen IV 

a n  d e n  f e r t i g e n  B i i s c h e n  n i c h t  m e h r  
zu  e r k e n n e n ,  ob  s i e  a n f  e i n -  o d e r  
z w e i j ~ h r i g e n  A b r i s s e n  d e s  g l e i c h e n  
U n t e r l a g e n t y p s  v e r e d e l t  w o r d e n  
w a r e n .  

3. V e r g l e i c h  y o n  M a l u s - T y p e n  m i t  
H a n d e l s h e r k f i n f t e n ( A b b .  2). DieDahlemer 
Nutterbeete der Malus-Typen stammen yon Original- 
pflanzen aus East Malling ab. Gleichzeitig sind aber 
von einzelnen Typen such Vermehrungen aus handels- 
mSBiger deutscher Herkunft vorhanden. Solche konn- 
ten bei den Typen XI und XIII  einmal verglichen 
werden. Bei XIII traten ftir Ziihlung nnd Messung 
iiberhaupt keine Unterschiede auf; fiir XI waren diese 
derartig gering, dab sie praktisch ebenfalls bedetltungs- 
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Abb. 2 Apfelbfische auf Ma~us-Typea verschiedener  H e r k u n f t  und auf  zugeh6r igen Pil lni tzer  Klonen. 
bTnterlagenmittel  ffir-Anzahl und Gr6Be. 

und VII verpflanzte, also zweij~hrige Unterlagen hin- 
zugekauft worden. Letztere waren beim Veredeln 
selbstverstiindlich st ~irker. So betrug der Durchmesser 
bei IV einj~ihrig 86,5% gegeniiber zweij~ihrig mit 
io7,5% des Wertes Yon V w~hrend die entsprechen- 
den Zahlen ffir VII 89,o% und 152,2% waren. 

Diese starken Unterschiede waren be! den fertigen 
Biischen nicht mehr festzustellen. Wohl gab es auf 
den zweij~hrigen IV eine ganz geringe Zahl yon Bii- 
schen mehr, doch batten sie dieselbe \u 
Auch ihre Unterlagendurchmesser hatten sich mit 
97,3% bei den einj~hrigen und 99,7% bei den zwei- 
j ~hrigen Abrissen v611ig ansgeglichen. �9 Bei VII war die 
Gesamtzahl der Biische sogar gleich; die zweij/ihrigen 
Abrisse brachten auch kaum mehr Pf!anzen I. Wahl. 
In der Wuchsleistung lagen letztere ebenfalls gering- 
ffigig h6her; dazu paBte such ihrUnterlagendurch- 
messer yon 92,9% gegenfiber 8o,3~ Hier batten die 
ttrsprfinglich um 6o% des Standardwertes schw~iche- 
ren einj~ihrigen Abrisse also noch mehr aufgeholt als 
be iTypIV.  N a c h  2 J a h r e n  w a r  d e m n a c h  

los sind. Das diirfte als ein t3eweis dafiir anzusehen 
sein, dab d i e  m a n c h m a l  g e / i n B e r t e  B e -  
f f l r c h t u r t g ,  d i e U n t  e r l a g e n t y p e n  v e r -  
~ n d e r t e n  s i c h  t r o t z  v e g e t a t i v e r V e r -  
m e h r u n g  o d e r  es  g ~ b e  b e r e i t s  s o g a r  
m e h r e r e  F o r m e n  d e s s e l b e n  T y p s ,  
d o c h  n o c h  d u r c h  k e i n e  T a t s a c h e  b e -  
1 e g t i s t. Diese kleine Beobachtung ffihrt also zu 
~hnlichen Schlis wie unsere friiheren Veredlungs- 
Versuche auf verschieden stark bedornten Abrissen 
der Apfelunterlage Ketziner Ideal (2). 

C. Zusammenfassung. 

Auf Grand von Veredlungsversuchen mit allen I8 
Malus-Unterlagentypen werden frfihere eigene Unter- 
suchnngen fiber Zahl und Wuchsst/irke der auf diesen 
herangezogenen Apfelhochbfische geprfift and erg~inzt. 
Im wesentlichen werden die bisherigen Ergebnisse and 
die Einordnnng der Malus-Typen in Leistungsgruppen 
nach Ertrag and Wuchsst~rke best~tigt, obwohl ein- 
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zelne Unterlagen eine Verschiebung der Gruppen- 
zugehSrigkeit erfahren. Hierdurch ergibt sich aber 
eine st~irkere Angleichung an die Einteilung yon 
East Malling und  an die Wuchsst~irke unserer 
Unterlagenstandb~iume. Ausnahmen bleiben be- 
stehen. Starkwachsende Typen bringen im all- 
gemeinen auch mehr pflanzwiirdige Biische als die 
schw/icheren. 

Ein Vergleich einzelner Malus-Typen mit zugehSri- 

gen Pillnitzer Klonen und handelsfiblichen, ein- und 
zweij/ihrigen Abrissen schlieBt sich an. 
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Eine neue/Viethodik der BestSubung von Obstbliiten ohne Ver, 
wendung von Isoliertiiten oder Musselinbeuteln. 

V o n  HUGO SCHANDIgRL, G e i s e n h e i m  a. R h .  

IVIit I Textabbildung. 

Das alte Sprichwort ,,Not macht erfinderisch" gilt 
attch in der Wissenschaft. Die Not der Nachkriegs- 
jahre schien manche wissenschaftlichen Arbeiten in- 
fo!ge Materialmangel unm6g!ich zu machen. So ging 
es mir mit bl/itenbiologischen Untersuchungen, welche 
den Besitz yon Isolierrnaterial in Form yon Pergamin- 
ttiten oder Musselinbeuteln zur Voraussetzung haben. 

Pergamint f ten  waren nicht erh~iltlich. Die alten 
Restvorr/ite waren vom Lagern brfichig geworden. 
Die Selbstanfertigung scheiterte tells an geeignetem 
Papier, tells an wetterbest~ndigem Klebstoff. Musse- 
linbeutel waren an sich noch in geniigender Zahl vor- 
r~itig. Aber die ungeheure Not brachte es mit sich, 
dab diese Stoffbeutel, selbst innerhalb eingeziiunter 
Pflanzungen von den B~iumen herunter  gestohlen und 
trotz eingedruckter Stempel fiir alle erdenklichen 
Zwecke des menschlichen Lebens verwendet wurden. 
Nicht nur, dab das Isoliermaterial verlustig ging, auch 
die Versuche waren ganz umsonst gemacht worden. 
Auf Grund der Verlnste der beiden Jahre vorher und 
wegen jeglichen Mangels an anderem Material aus 
Papier war Jm Fr/ihjahr 1948 die Durchffihrung yon 
bliitenbiologischen Untersuchungen fast vollst/indJg 
in Frage gestellt. 

In dieser Notlage studierte ich auf einen Ausweg, 
der zum Erfolg, d. h. zu einer Methode fiihrte, welche 
sich als so praktisch erwies, dab wir sie in Zttkunft bei- 
behalten wollen. Ich mSchte diese Methode bekannt 
geben, damit sich Bliitenbiologen und Zfichter ihrer 
bereits im Jahre 1949 bedienen k6nnen. 

Die bisher verwendeten Isoliermaterialien sind an 
sich hie ganz ideal gewesen. Jades hat te  neben Vor- 
teilen auch die Versuche stSrenden Nachteile. So 
hat ten die Pergamintfiten folgende Nachteile: 

~. Sie hielten nur bis zu gewissen Windsfiirken stand 
und wurden bet h6heren Windsfiirken, wie sie gerade 
im Fr/ihj ahr bet uns h/iufig sind, leicht aufgerissen oder 
sonstwie verletzt.  Darin eingehiillte Versuchsblfiten 
muBten dann im Protokoll  gestrichen warden. Die an 
ihnen aufgewendete Arbeit war umsonst geweseu. 

2. Die Pergamintii ten haben der Wit terung stand- 
gehalten, aber in kritischen N~ichten mit leichten 
Strahlungsfr6sten erlitten die eingeschlossenen Bliiten 
Frostsch~iden, w~ihrend die fret der Luft  exponierten 
Blhten keinerlei Sch~iden aufwiesen. Auf die Tat- 
sache, dab die Pergaminttiten keinen Schutz gag, an 
Frost darstellen, sondern infolge des relativ kleinen 
Luftraumes, den sie umschlieBen'and d er Ausstrahlung 

ihrer Oberfl~iche, die in ihnen eingeschlossenen Bliiten 
eher erfrieren, habe ich bereits 1933 hingewiesen 1. 

3. An sonnigen Maitagen t ra ten um die Mittagszeit 
in den Pergamintiiten treibhausartige Temperaturen 
auf. Der Agrarmeteorologe N. WEGE• 2 hat 1937 
den , ,Tii tentemperaturen" eine eigene Studie gewid- 
met und dabei festgestellt, dab an Strahlungstagen in 
Pergaminttiten, die an Obstb~iumen in der bet bliiten- 
biologischen Arbeiten iiblichen Art befestigt waren, 
Tagesmaxima yon 37,5--45,9~ auftraten. Wenn 
bet diesen Temperaturen auch noch keine Verbren- 
nungen anftreten, so bewirken doch diese hohen Tem- 
peraturen ein abnormes Wachstum der in den Tiiten 
eingeschlossenen Organe. Die Triebe vergeitten leicht 
und dies h a t e  wiedemm einen starken Befall mit 
Blattliiusen zur Folge. Nach einer 1/inger dauernden 
Bliihzeit war es daher nicht selten, dab man nach dem 
Abnehmen yon Pergamint/iten feststellen muBte, dab 
der Best~iubungsversuch negativ ausgefallen war, well 
er in einen Blattlausbriitungsversuch ausgeartet war. 
H~iufig sind die vergeilt herangewachsenen Triebe 
dem urpl6tzlichen KlJmawechsel nach dem Entfernen 
der Isoliertiite nicht mehr gewachsen gewesen, branch- 
ten entweder l~ingere Zeit zur Erholung oder gingen 
gar ein. 

Die Gaze- oder Musselinbeutel sind in mikroklima- 
tischer Hinsicht bedeutend besser, sie sind auch wind- 
sicher. Aber aueh unter  ihnen entwiekeln sich mit 
Vorliebe Blattl~iuse. 13el schwerem Regen legte sieh 
der Stoff oft aueh so lest auf die B1/itenst/inde oder 
wurde so fast angeklatscht, dab auch dadurch Ausfiille 
entstanden. 

Alle diese Nachteile nnd M~ingel fallen bet meiner 
neuen Methode weg. Sie besteht dn folgendem: 

Fast retie Blfiten, welehe unmittelbar vor dem 
0ffnen stehen, werden soweit "der Blumenbliitter, 
evtl. auch einiger Antheren beraubt, dab die 
Narben freigelegt warden. Die Narben werden 
mittels vorbereiteter  Bliiten mit Pollen ausgiebig 
belegt. Sodann werden die bestiiubten Narben 
in einem Vaselinpfropfen, der mit einer Pinzette  
aufgebracht wird, eingesehlossen, wie es die Abb. I 
zeigt. 

1 SCI~*NDZl~L, H., lJber eine selbststerile Spielart der 
Schattenmorelle .  Die Gartenbauwiss. 1933, 183. 

2 WEG~R, N., 13bet ,,Tfitentemperaturen". Bioklimat. 
BeiblXtter der Meteor.Zeitschr. 1938, 16--19. 


